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ВСТУП 

Аналіз сучасних методів та засобів моделювання задач динаміки 

свідчить, що для опису динамічних систем традиційно використовується 

апарат звичайних диференціальних рівнянь чи рівнянь у частинних похідних. 

Разом з тим, до важливих для практики задач моделювання відносять завдання 

дослідження динамічних систем зі змінною пам’яттю, для опису яких можуть 

використовуватись інтегральні моделі Вольтеррівського типу зі змінною 

нижньою межею. Інтегральний метод опису має ряд позитивних 

характеристик, це компактність математичного опису динамічних систем, 

високий рівень універсальності моделей, висока стійкість методів чисельної 

реалізації інтегральних залежностей. 

Однак сучасні серійні типові програмні пакети, призначені для 

моделювання динамічних систем, не охоплюють своїми можливостями 

розглянутий клас динамічних моделей. Створення програмних засобів 

комп'ютерного дослідження динамічних систем зі змінною історією на основі 

інтегральних моделей є досить складним завданням у зв'язку з необхідністю 

аналізу особливостей певних видів інтегральних рівнянь, розробки 

ефективних алгоритмів розв'язування систем інтегральних рівнянь та способів 

організації відповідного комплексу програм.  

Таким чином, задача створення програмних засобів комп'ютерного 

моделювання динамічних моделей зі змінною історією на основі інтегральних 

рівнянь є актуальною. 

Мета та завдання дипломної роботи. Метою дипломної роботи є 

створення алгоритмічних основ та побудова програмних засобів дослідження 

динамічних об'єктів зі змінною пам’яттю, що описуються системами 

інтегральних рівнянь Вольтерри. 

Для досягнення поставленої мети поставлено такі завдання: 

- огляд особливостей та сфер застосування інтегральних моделей; 

- огляд серійних програмних засобів моделювання динамічних систем; 



5 

 

- розробка алгоритмів розв’язування інтегральних рівнянь Вольтерри 

другого роду зі змінною історією; 

- розробка програмних засобів та проведення обчислювальних 

експериментів. 

Об'єктом дослідження є динамічні об'єкти зі змінною пам’яттю. 

Предметом дослідження є інтегральні рівняння Вольтерри зі змінною 

передісторією 

Методи дослідження. У дипломній роботі для вирішення поставлених 

завдань використовуються: методи математичного моделювання та елементи 

теорії інтегральних рівнянь для дослідження динамічних систем; методи 

обчислювальної математики для вибору та реалізації чисельних алгоритмів у 

прикладних програмних середовищах; методи організації програмних засобів 

для реалізації чисельних алгоритмів під час вирішення завдань динаміки; 

методи організації та проведення обчислювальних експериментів при 

чисельному дослідженні динамічних систем. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у створених 

програмних засобах, які призначені для комп'ютерного моделювання 

динамічних об'єктів зі змінною пам’яттю, що описуються системами 

інтегральних рівнянь Вольтерри зі змінною нижньою межею. 

  



46 

 

ВИСНОВКИ 

В дипломної роботи створено алгоритмічні основи та побудовано 

програмні засоби дослідження динамічних об'єктів зі змінною пам’яттю, що 

описуються системами інтегральних рівнянь Вольтерри. 

Отримані результати у формі створених програмних засобів дозволять 

здійснювати комп'ютерне моделювання динамічних об'єктів зі змінною 

пам’яттю, що описуються системами інтегральних рівнянь Вольтерри зі 

змінною нижньою межею. Ефективність розроблений програмних засобів 

досліджено при розв’язуванні модельних задач. 
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